Урок української літератури 
Тема. Микола  Кіндратович  Вороний
 Поема «Євшан-зілля»

Мета: ознайомити учнів з біографією М. Вороного, з історичною основою та змістом поеми «Євшан-зілля», розкрити зв’язок літературного твору з народною легендою (за літописом); розвивати навички вдумливого, виразного читання, коментування прочитаного, визначення композиційних частин твору (заспів, кінцівка); виховувати по​чуття патріотизму, національну самосвідомість.
Обладнання: Мультимедійне обладнання, портрет М.Вороного, музичний запис української народної пісні «Ой баю мій, бай», стеблини полину, на книжковій полиці – «Повість минулих літ». Літописні оповідання».- К.:Веселка, 2005,  «Тлумачний словник української мови» . За ред.. В.С.Калашника.-Х., 2006р.
Тип уроку: комбінований.
Людина повинна завжди 

пам’ятати, звідки       вона  пішла в життя. 

Людина не має право бути безбатченком.

О.Довженко
1. Організаційний момент
2. Повідомлення теми і мети уроку.
Вчитель: Сьогоднішній урок, на якому ми познайомимося з чудовим твором М. Вороного «Євшан-зілля»,  почнемо зі слів О.Довженка (читається епіграф). Вдумайтеся, про яке людське почуття  піде розмова сьогодні на уроці?
3. Актуалізація опорних знань, умінь та навичок учнів.
- Що таке патріотизм, як ви вважаєте?( Слайд:«Патріотизм – відданість і любов до своєї Батьківщини.»( За «Тлумачним словником української 

мови» )

- Чим різняться  слова «батьківщина» й «Батьківщина»?

(Слайд: «Батьківщина – майно, що переходить від батьків. Материзна, дідівщина, дідизна, бабизна.»

«Батьківщина – 1. Країна стосовно до людей, які народилися в ній та є її громадянами;  місце народження кого-небудь. Вітчизна. 2. Місце зародження, походження або виникнення чого-небудь. Колиска.»  - Там же.)
4. Давайте пограємо: Гра «Брак слів». Наведіть якомога більше словесних формул (реплік) на таку комунікативну ситуацію: ви повернулися в рідне місто після канікул, які провели за межами України. (Діти наводять формули, типу: «Яке чудове наше місто! Як я скучив за рідної домівкою! Як гарно було там, а дома краще!»- і под.)

- З’ясувалося, що всі  ви патріоти, любите своє місто, свою країну.  Патріотом був і М.К. Вороний, який віддав  життя за любов до Батьківщини і бажання служити їй.
5. Розповідь вчителя про життя поета (супроводжується показом слайдів з короткими біографічними відомостями). Завдання учням:  зверніть увагу на те, що  життя поета  минало в постійних переїздах з місця на місце;  що мав відчувати письменник, коли опинявся досить далеко від Батьківщини?

 Микола Вороний – неординарна постать в українській культурі. Він був поетом, перекладачем, критиком, істориком літератури, публіцистом, актором, режисером, редактором, дослідником національного театру, світової та вітчизняної драматургії, громадським діячем. Народився Вороний Микола Кіндратович 24 листопада 1871 року на Катеринославщині в сім'ї ремісника. Навчався в Харківському і Ростовському реальних училищах, згодом - у гімназії в Ростові-на-Дону. Ще гімназистом почав писати вірші, захопився творчістю Т.Шевченка, театром. літературою. Навчався у Віденському університеті, потім у Львівському, працював режисером у театрі. Був актором  трупи М Кропивницького. Видав збірки віршів "Ліричні поезії" (1911), "В сяйві мрій" (1913), виступав з театрознавчими статтями. Восени 1917 року став директором і режисером "Національного театру». Далі: голод, морози, пайки і ускладнення  хвороби . Змучений і виснажений, поет у 1920 році емігрував до Варшави. У Варшаві видав збірку поезій "За Україну" (1921). Переїхав до Львова, де викладав у консерваторії та в організованій ним драматичній школі, видав театрознавчі книги .Повернувся на Радянську Україну 1926 року. Працював викладачем на кафедрі художнього читання Харківського музично-драматичного інституту. Переїхав до Києва, працював  в Укртеатрокіновидаві, писав статті, кіносценарії, перекладав лібретто. У березні 1934 року  почалося  слідство у справі М.К.Вороного за"контрреволюційну діяльність". Микола Кіндратович під час допиту рішуче заперечував висунуті проти нього обвинувачення. Тоді вироком йому була заборона проживати в Україні,  Московській та Ленінградській областях. Але навесні 1938 року не вдалося переконати слідчу комісію, що нові звинувачення вигадані й неконкретні ("дискредитував методи стаханівської роботи", "вів шкідницьку роботу по пониженню урожайності" і т. п.). 29 квітня 1938 року поетові  було винесено  вирок "розстріляти". Як свідчить виписка із акта, вирок  було виконано 7 червня 1938 року о 24.00. Та  на перше місце у творчості Вороного, безперечно, слід поставити твори про безмежну любов до України, про її мужніх, відважних борців, які готові відстоювати свободу в будь-який спосіб.  Адже людина, яка не любить іншої людини, ніколи не зможе полюбити країну. На жаль, довгий час творчість Миколи Кіндратовича  була заборонена. М.Вороний цікавився історією українського народу. Знайомлячись із пам’ятками давнини, він знайшов у Галицько-Волинському літописі один факт, який його дуже вразив. Це була легенда «Про євшан-зілля».
6. Знайомство із легендою за підручником з елементами бесіди.
-Що допомогло Ору повернути ханського сина у половецькі степи?
7. Коротка довідка (подає учень): Євшан-зілля – народнопоетична назва степового запашного полину. Полин – трав’яниста або напівкущова рослина з міцним запахом і гірка на смак. У світі існує близько 500 її видів, в Україні розповсюджено понад 20 видів. Росте повсюди, як бур’ян. Деякі види використовуються як лікарські рослини, окремі є кормом для тварин, а кримський різновид – ядовитий.
 8. Залучення асоціативного ряду для більш глибокого сприйняття змісту твору. Понюхайте, будь ласка, рослину, що лежить у вас на столах. Які асоціації викликали у вас пахощі полину? Чи  могла  ця рослина нагадати степовикові за народженням про його рідну домівку?  Як вважаєте, яку думку покладено в основу твору М.Вороного «Євшан-зілля»? (Відповіді  учнів). Давайте перевіримо свої думки за епіграфом, який автор добрав до свого твору. (Зачитується епіграф.)
9.  Знайомство зі змістом твору з елементами бесіди: Ми почнемо знайомитися з твором із початкових строф, які буде декламувати підготовлена учениця. 

- Як називається така частина твору? 

-  Чому саме цю легенду  обирає М.Вороний для поетичного переказу?

-  Які «найсвятіші почування» зворушує ця легенда?

Читання тексту  до слів «Спів народний, колисковий»…Наступні дві строфи лунають під акомпанемент української народної колискової «Ой,  баю мій, баю» у виконанні Н. Матвієнко. (Додаток 1)
·  Чому саме колискову пісню обирає гудець після невдалої спроби розбудити почуття юнака рідною бойовою  піснею?

·   Яке символічне значення мала колиска,- а отже, й колискова пісня - здавна?  (Діти: колиска – безсмертя роду, батьківщини, Батьківщини, зародження і продовження життя, початок чогось дуже важливого. Ці поняття синонімічні.) 

· Які художньо-виражальні засоби допомагають поету передати силу і міць бойової та ніжність колискової пісні? 

· Дайте визначення поняттям «епітет», «порівняння». Звіртеся із словником.

Теорія літератури:(«Епітет – образне означення, влучна характеристика особи, предмета або явища, яка підкреслює їх суттєву ознаку, дає ідейно-емоційну оцінку.»«Порівняння – троп, який полягає у зіставленні одного предмета з іншим з метою глибше розкрити, яскравіше змалювати його».  – за Росінська О.А. Українська література. Сучасний довідник школяра і студента.-Донецьк:ТОВ «ВКФ «БАО», 2009.) 
Продовжується читання твору до епілогу.

 Виразне читання кінцівки твору підготовленим учнем.

- Як називається така частина твору?

- До кого звертається автор у  заключній частині твору?

- Пригадайте, які слова вигукнув юнак, коли згадав свій рідний край?

- В якій частині твору подібна думка вже звучала?

 -Як ви  вважаєте, чи не втратила ця фраза важливості у наші часи? Чи є і зараз люди, кому потрібно нагадати  цю чудову оповідь?   Чи актуальний твір М.Вороного «Євшан-зілля» сьогодні?
10. Зв’язок із сучасністю. 
  А я наведу вам такий приклад (з демонстрацією слайдів): 105 років тому на чемпіонаті світу з класичної боротьби серед професіоналів у Парижі вперше перемогу здобув російський атлет Іван Піддубний. За свою 40-річну кар’єру він не програв жодного чемпіонату. Спортсмена, який отримав світове визнання, називали «Чемпіоном чемпіонів», «Іваном Непереможним», «Іваном Залізним». (Фото. Додаток 2)Народився Іван Максимович у  селі Красенівка Полтавської області.  Про силу свого іменитого земляка, сина могутнього запорізького козака селяни говорили з повагою: «Трьох чоловіків міг запросто носити на спині». Доля спортсмена  носила  його по містах і селах, занесла у Німеччину, потім у США. Піддубний справив в Америці фурор, об’їхавши всю країну, був навіть проголошений «Чемпіоном Америки». Його вмовляли залишитися. Втім, «вмовляли» – не те слово, змушували: у хід йшли серйозні погрози, шантаж, невиплата грошей. Але він повернувся на Батьківщину.Зелений, тихий провінційний Єйськ нагадував Івану Максимовичу  рідну Красенівку, де пройшли його дитинство і юність. У цьому містечку і застала 70-річного борця Велика Вітчизняна війна. Іван Піддубний не евакуювався, відмахувався: «Куди бігти? Помирати скоро».Одного разу до Піддубного приїхав представник німецького командування, пропонував виїхати до Німеччини тренувати тамтешніх борців. Іван Максимович був категоричний: «Я – російський борець. Ним й залишуся».
 Прикладом чого є наведена історія?  Що більш за все цінують справжні патріоти?  А що для вас сьогодні значить «патріотизм»? Що ви можете зробити, щоб виявити свою любов і відданість до рідної країни? 
11. Домашнє завдання:  Подумайте, будь ласка, про це вдома, а свої міркування запишіть у формі розгорнутого висловлювання.
12. Підсумок за темою: Про яку моральну категорію йшла мова на сьогоднішньому уроці?  Який літературний твір  був тому ілюстрацією? На наступних уроках ми продовжимо вивчення  поеми «Євшан-зілля», а сьогодні дякую всім за роботу.
13. Підсумок за діяльністю учнів.
